

抗疫与复工复产 背后的科技铁军力量

■记者 徐晓雯 见习记者 潘慧敏 通讯员 金哲宇

闻令而动、挺身而出，初心不改、使命在肩。我市发生新冠肺炎疫情后，市科技局认真贯彻落实上级各项决策部署，充分发扬科技铁军精神，奋勇担当、主动作为，综合施策、多措并举，为助力疫情防控和复工复产贡献了硬核科技力量。4月19日，嘉兴市委组织部通报表扬第二批战“疫”红船先锋基层党组织和战“疫”红船先锋共产党员，市科技局党支部榜上有名。

“统筹做好疫情防控和经济社会发展，既是一场硬仗，也是一次‘大考’。接下来，我们将继续发挥科技部门优势，在扎实做好疫情防控的前提下，全力支持和推进企业复工复产工作，确保防疫生产两手抓、两不误。”市科技局党组书记、局长倪建锋说。

力量下沉，争当疫情防控“急先锋”

我市启动Ⅰ级应急响应后，市科技局第一时间组建起市第1组、31组、84组防疫机动先锋队。局领导干部率先垂范，全体职工投身加入，奔赴在抗击疫情的最前线。他们有的前往各镇街道核酸检测采样点支援，协助做好核酸检测采样信息录入、现场秩序维护等工作；有的前往管控小区上门服务，严格做好人员体温测量、信息登记等工作；有的在各个高速卡点昼夜奋战，对过往车辆、人员进



行仔细检查，协助做好测温执勤、查验“双码”等工作……截至3月31日，该局累计派出志愿者300余人次，其中杭浦高速独山东和新仓镇平廊公路新庙卡点值守志愿者5批次共计81人次，核酸采集志愿者160人次。

4月7日，新仓镇发现新冠肺炎阳性感染者后，市科技局党组书记、局长倪建锋作为包联中华村的部门领导，与我市其他党员干部一起快速集结，奔赴抗疫第一线，与当地村社区干部一同开展疫情防控工作。“中华村属于新仓镇的人口大村，村里有6000余人。在这样的情况下，更要认真做好扫楼排查、宣传教育、人员管控等工作，确保尽最大努力管控疫情。”倪建锋说。到村里后，倪建锋迅速行动、靠前指挥，每天对前来支援的人员进行合理的分组排班、分配相关的工作任务，并在每天晚上进行当天扫楼排摸、核酸检测等数据的核实分析，并仔细复盘一天的工作，进行问题的总结和方法的改进。

在统筹协调、安排工作的时候，他是战“疫”的“总指挥”，但是工作中，他和其他志愿者一样，不分



昼夜、不辞辛劳地坚守在防疫一线。每天凌晨4点之前到达核酸检测采样点，做好当日核酸检测采样的相关准备工作，组织村民们有序进行核酸检测，并发放核酸检测证明卡；9点又立即带领志愿者们挨家挨户到居民家中进行排摸，提醒居民做好个人防护，并告知疫情防控的相关政策。随后，又马上对排摸后发现的未及时进行核酸检测的人员进行补检。值得一提的是，对于村里年纪较大的老人以

及行动不便的特殊人群，他还主动协调核酸检测采样工作人员进行上门采样……连续多日，他每天工作16个小时以上，但从无怨言。面对疫情防控任务重、休息时间少、工作强度大等困难，他只是轻描淡写地说：“来了就要尽一份力，能为医务人员和社区干部们分担一点，也是应该的。”

“请出示‘健康码’‘行程码’。”“请保持一米的间隔距离，有序排队。”“请戴好口罩，提前扫码填写个人信息。”……在倪建锋的带领下，市科技局全体干部职工“疫”无反顾、冲锋在前，该局副局长毛宝中一同下沉到中华村协助开展疫情防控工作；副局长徐欣下沉到新仓镇新庙社区，配合社区开展疫情防控相关工作；高新技术和产业科工作人员卜散宇抽调在市疫情防控办公室，负责全市数据统计分析工作；其余工作人员也都在做好日常工作的同时纷纷支援新仓。值得一提的是，该局退居二线的干部朱良华也勇当“急先锋”，为抗击疫情献策出力……在这场没有硝烟的战场上，平湖科技铁军用肩膀扛起了责任，用行动诠释了担当，在战“疫”中贡献着源源不断的力量。

创新服务，争当复工复产“先行者”

3月26日，根据市疫情防控指挥部相关要求，市科技局第一时间调动人员，组队前往新仓镇开展疫情防控和复工复产专项督查。当天，在查阅相关工作台账，听取相关企业负责人情况介绍，以及详细了解疫情防控措施落实、员工返岗、复工复产等相关情况后，督查组还通过实地走访的方式，主动下沉基层了解当地复工复产工作进展情况。

在走访平湖市华龙实业股份有限公司时，督查组了解到虽然复工在即，但该企业旗下公司有5位上海籍经理因疫情管控无法返平。而这5位经理分别来自平湖禹沃通讯科技有限公司、平湖市龙欣表面处理厂等3家企业，都是公司管理和技术层面的一把好手，如果因此缺席复工复产，公司运作或将陷入困难，故此希望能够“特事特办”，帮助他们及时到岗。在深入了解这一情况后，督查组第一时间向市疫情防控办汇报，并且在相关材料的准备、提交和审核等方面帮助企业完成了报备，快速使企业解决了这一难题。

“这些经理第二天就顺利返岗了。督查组及时帮我们反馈问题、解决问题，使工厂得以顺利复工复产，十分感谢他们。”华龙实业公司负责人回忆起市科技局督查组给他们带来的帮助时感激地说。据了解，截至4月1日，市科技局已指导帮助80余家企业复工复产。

除了实地走访督查之外，市科技局还于细微处帮助企业以及个人处理复工中遇到的各类特殊情况。4月初，市科技局一名工作人员在开展“黄码”人员风险排摸时接到了这样一通电话：“前几天我在新仓装卸货物，并没有经过风险地区，但是‘健康码’变黄了，没有办法下高速。我已经在南湖服务区待了3天了，可以帮我尽快核实一下吗？”电话那头的货运司机语气急切而焦急。原来，因4月7日新仓突发疫情，在大数据排摸中，该货运司机因停留新仓而被自动划为风险地区漫出人员，被赋“黄码”，这给他的正常生活和工作等都带来了极大不便。在得知这一情况后，市科技局工作人员立即上报新仓镇疫情防控办，认真核实其行动轨迹，确定无风险后，第一时间为他核准“健康码”信息，帮助他离开了南湖服

务区，顺利返程。

工厂、企业的前端关系着就业，背后连接着市场，复工复产也是事关民生的大事。“在做好疫情防控的前提下有序推进复工复产，需要我们主动靠前服务。”市科技局科技信息科主任、新仓督查片区联络员沈雪玲这样表示。



物资配送，争当后勤保障“护卫队”



作为新仓镇联挂部门牵头单位，自“4·7”新仓疫情发生以来，市科技局充分发挥牵头部门作用，在支援该镇做好疫情防控相关工作的同时，积极做好村民生活必需品的配送派发工作，保障群众生活平稳有序。

在此期间，满载着新鲜的肉、青菜、水果等生活必需品的货车陆续驶进新仓镇。“这是3天的物资，需要给中华村的农户进行上门配送。”市科技局办公室主任张徐园说，封控之后村民们面临的最大困难就是生活物资的紧缺，在封控区全力保障物资配送“最后一公里”畅通，也是防疫工作的重中之重。为此，市科技局相关工作人员与村里的微网格员们一起，卸货、分拣、送货，将一份份物资有序分发给农户以及租住在农户家里的新居民。

由于相关菜品还涉及到冷藏食品，工作人员更是一刻不歇地奔波在物资车与村民们之间，只为将食物完好无损地送到农户手中，让他们能够吃上可口的饭菜。“特别感谢政府，感谢志愿者们，菜品又好又新鲜，种类还齐全。我们也会安心宅家，配合防疫！”中华村一村民在收到物资时连声感谢。

与此同时，在看到中华村、新庙社区工作人员生活物资不充足后，科技铁军也是第一时间采购物资，为他们送去了牛奶、泡面、饼干等，同时也送去了最诚挚的慰问与关怀。

“感谢市科技局的贴心关怀，他们送来的牛奶、饼干等慰问物资，为我们解决了特殊时期物资不足、吃饭不便的难题。还要特别感谢市科技局的领导干部们，他们一同加入到我们前线作战队伍，大大增加了



我们抗疫的动力，激励我们大家以更加饱满的热情投入到抗疫工作中。”中华村党委书记魏林激动地说。

“抗疫中我们好多志愿者都到得特别早，一进入工作状态就顾不上吃饭。市科技局的干部们真的特别细心，在知道这个情况后，马上自发去购买了充足的物资送过来。”新庙社区党委书记李宝娟说。

除此之外，市科技局还积极做好防疫宣传。这段时间以来，该局通过“创新平湖”微信公众号，相继转发“新冠肺炎不是‘大号流感’、抗原检测不能作为48小时核酸检测的替代……权威回应！”“为什么坚持‘动态清零’、无症状感染者可以居家隔离吗……权威回应！”等疫情防控相关内容，并及时推送抗疫一线干部职工的事迹，充分展现了疫情防控中科技铁军能吃苦、能战斗、能担当的精神。同时，在每次核酸检测采样、生活物资配送、全域扫楼排摸时，他们都不厌其烦地向居民们进行防疫知识和相关政策宣传，进一步营造了人人参与疫情防控的良好氛围。

